

"HAZADNAK RENDŐLETLENÜL LEGY HIVE, OH MAGYAR!"

MAGYARORSZÁGI HIREK

"CSONKAMAGYARORSZÁG NEM ORSZÁG, EGÉSZ MAGYARORSZÁG Mennyországi"

A KANADAI MAGYAR UJSÁG BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CÍME: HEGERDUS SANDOR UCCA 18. IV. 2.

MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

CSONGRAD MEGYE

Óriási feltűnést keltett az elmúlt év januárjában, amidőn kiderült, hogy a szegedi Corso-mozi kazánházában Bálint Kálmán fűtő a kazánban elégette a 21 éves Tóth Ilonát. A borzalmas esetet a salak árulta el, melyben elszesedett csontdarabokat találtak. Bálint azzal védekezett, hogy a lány nem elevenen került a kazánba. Az orvosokértők a most megtartott főtárgyaláson a nyomozás adataiból azt következtették, hogy Tóth Ilona tényleg halottan került már be a kazánba és valószínűleg látszik, hogy a beteges leányt az elfogyasztott nagymennyiségű alkohol, valamint a kazánház óriási hősege ölte meg. Mégis megindult Bálint Kálmán ellen az eljárás közegészségügyi kihágás címén is, mivel hatóság engedély nélkül halottat égetett.

FEJÉR MEGYE

Követésre méltó példát olvassunk egy elhagyatott, szegény dunántúli falu népének gazdasági tájpraállításáról. 2-3 becsületes, lelkes magyar ember egy eladósodott, minden piactól távol eső Gyuró község népének sorát vette kezébe az addig ott teljesen ismeretlen kenderszövés bevezetésével. Poltz Lajos evangélikus tanító a feleségével szövő és fonó tanfolyamot rendezett. A tanfolyam helyiségeinek fűtéséhez minden tanuló 2-3 drb. fával, vagy kis rózsával járult. Az elkerülhetetlenül szükséges tőkét műkedvelő színelőadások tartásából teremtették elő. Ma már sok szövőzők dolgozik a községben, amelyeket az ottani ácsok és bográrok állítanak elő. Az idekenderemből már szépen fog jövedelmezni a kenderszövés.

HAJDU MEGYE

Az országos tavaszi cserebogárrítás kapcsán a debreceni hatóságok falragaszok után hívják fel a magánosokat is a cserebogarak pusztítására. A hatóságok az élő cserebogár kilóját nyolc fillért veszik át. A cserebogárból kerti trágya és baromfieléség készül.

HEVES MEGYE

Tizenöt évvel ezelőtt a hírhedt Tormási-terrorkülönítménynek egyik tagja a tihameri vasúti órháznál agyonlőtte Mészöly Géza egri honvéderőnagyt. A kommun bukása után a gyilkost nem sikerült kézrekeríteni. Egy névtelen levél hívta föl a hatóságok figyelmét arra, hogy Banai József a gyilkos, aki a soproni-kőhídi fejtűntetben töltötte más ügy miatt büntetését. A tanúk sorában kihallgatták Kertész Nagy Istvánt is, aki a Tormási-különítmény őrpáncsnoka volt. Emlékszik arra, hogy Mészöly őrmagy gyilkosát Banainak hívták. A törvényszék szándékos emberölés büntetéseért hét évi fegyházbüntetéssel sújtotta a volt vörös terroristát.

LIPTÓ MEGYE

Rózsahegyől 24 kilométerre délre, Háromreuva község határában hatalmas erdőtüz tört ki, amely az egész községet elpusztította.

KANADAI DOLLÁRJAÉRT A legtöbb Arany Pengő, Leit, Dinárt, Cseh Koronát. Zloty az alanti irodánál kapja. PÉNZÉT pontosan, gyorsan és biztosan utaljuk át a világ bármelyik országába. Minden pénzküldőnk egy, a címzett által sajátkezőleg aláírt nyugtát kap. — Ha családját vagy menyasszonyát óhajtja kihoztatni, mi készséggel állunk rendelkezésére a szükséges bevándorlási engedély beszerzésében, sőt a hajójegyet kedvező részletfizetésre is adjuk.

Közlegyzői okiratok Óhazai bélyegek Mindennemű felvilágosítások.

ALEX. A. KELEN LIMITED
1456 City Hall Ave. MONTREAL, QUE.

pusztította. Több mint hatvan ház és gazdasági épület esett a lángok martalékául. A borzalmas tüzvészsel szemben a falu lakosai teljesen tehetetlenül állottak és mire a rózsahegy-i tűzoltóság csendőrséggel és katonai csapatokkal megérkezett, a falu teljesen leégett. Az anyagi kár igen nagy.

PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE

A régi jóidőkben minden reménytelen követelésnek volt egy vigasztaló elintézése, utolsó fellebbezési fóruma: majd megfizeti a nagyharang. Azóta úgy megromlottak a viszonyok, hogy immár ez utolsó reményforrás is klapadásban van. Legalább is erről tudósít a "Kecskeméti Lapok", amely bejelenti, hogy az orgonányi katolikus templom harangjait elvisszik adósságba, mert se a plébánia, se az egyházközség nem akar fizetni értük. Egy soproni haranggyártó indított keresetet, mert még 1930 novemberében három új harangot szállított, de az árát, 4405 pengőt még a mai napig sem kapta meg.

POZSONY MEGYE

Cseklész községben évtizedek óta egyik vasárnap magyar, másik vasárnap pedig szlovák istentiszteletet tartottak és ezzel a beosztással a hívek teljesen meg voltak elégedve. Az egyházi kérdésekbe is betolakodó prágai politika azonban most kikezdte a község békeességét. A cseh járási főnök utasítása szerint ezután csak minden negyedik vasárnap lehet magyarnyelvű istentisztelet.

TORONTAL MEGYE

Szóregén és környékén a megszállás idejében szerb katonák sorozatos rablásokat és gyilkosságokat követtek el. Ezeknek a fosztogatóknak egyikét, Jankov Száva 34 éves borbélyeséget Magyarországon letartóztatták. Jankov 1918 december 18-án három társával Dóbsa Lajos gazdálkodó tanyáját kifosztotta majd az idős házaspárt az udvaron agyonlőtték. A szegedi törvényszék Jankov Szávát nyolc évi fegyházra ítélte.

VESZPRÉM MEGYE

A nemzeti egység pártja Enyingen a község háza udvarán nagygyűlést tartott. Egyszerre nagy motorbúgással repülőgépet jelent meg a község felett. A gép egyre lejjebb szállt, a község háza felett keringett és nyilaskeresztés jelvényeket dobált le. Amikor a gép tovább repült, Berki Gyula képviselő folytatta beszédét: — Mi nem mehetünk a német mozgalmak után, mert kis nemzet nem kockáztathat meg bizonytalan kísérleteket. Meg vagyok győződve róla, hogy népként értelmességét megtörik a nyilaskeresztés demagógia. A magyarság nem megy a repülő grófkok után, hanem a földön marad. Károlyi Mihály is repülőgépre szállt, hogy ellen-ségeinknek elárulja a magyar népet.

Magyaros meglepetés — Afrikában

Dr. Molnár István hazánkfa, aki az afrikai Belga Kongóban teljesít orvosi szolgálatot, kel-

mes meglepetésben részesült a közelmúltban. Kaszhangai néger községből, hol már sok szegény beteget gyógyított meg ingyen, egész bennszülött küldöttség ke-reste fel, kijelentve, hogy szokatlan ajándékkal szeretné meg-hálálni a magyar doktor jósa-gát.

A törzsfőnök intésére egy félt ve őrzött kalitkát adtak át Dr. Molnárnak. A kalitkában füstí fecske volt, lábán pedig egy kis alumínium-gyűrűvel a felírás sal: "Hungaria". A téli hideg e-lől Afrikába menekülő magyar

füsti fecskét egy kis néger fiu fogta és valóban kellemes meglepetést szerzett vele a magyar orvosnak. Dr. Molnár néhány napig etette a kedves kis madarat majd szabadonengedte hadd repüljön ismét világrészek, viharzó tengerek fölött szép Magyarországra és építsen fészket valamelyik vendégszerető magyar kapujában...

MIT LATOTT KECSKEMÉTEN A SZÓRAKOZOTT ANGOL?

Az Óhaza vendége, a rampuri maharadza, a fővárosban kívül meg akarta ismerni a vidéket is. Kecskemét is hírt kapott a dusz-gazdag indiai fejedelem tervezett látogatásáról, ami érthetően nagy izgalmat váltott ki a "hírös városban", ahol utóvégre nem mindnapig tolongnak hamisítatlan indiai maharadzák. Eddigél, a városi krónikák szerint, még mindegyik elkerülte Kecskemét határát.

Az ügy élénken foglalkoztatta a városi tanácsot is. A tanács egyik tagja azonban megjegyezte: "Csak aztán ugy ne járjunk a maharadzával, mint az angol ezredessel, aki nem sokkal azután, hogy hazatért a Kecskemét-bugac kirándulásáról levelet küldött. A kedves levél tele volt áradózó dicsérrel, hálával és szeretettel Kecskemét iránt, csak hát lelkes buzgalomban összecserélte Kecskemétet és Bugac-pusztát, midőn ezt írta: "Sohasem fogom elfelejteni a szíves vendéglátást, amit Bugacon tapasztaltam és azokat a gyönyörű marhákat, miket Kecskeméten láttam".

A Petőfi által is megénekelt alföldi városok nagy számban várnak külföldi vendégeket is a július 21-28 között rendezendő "hírös" hétre és a fentiek alapján előre jót mulatnak a kecskeméti, hogy hány látogató fogja összetévesztetni őket a bugacakkal...

VÉGRE EGY ÖSZINTE HANG!

A "Lidové Noviny" prágai lap hosszú cikkek foglalkozott a nemzetiségek joggyűgyével. Természetesen a legcsekélyebb jogos kívánást is az államhata-

lom ellen irányuló összecserélésnek bélyegzi és a magyar nemzetiséget illojálisnak, lázadónak minősíti.

Egy másik prágai lap a "Přítomnost", a "Lidové Noviny" cikével vitába szállt, mintegy védelmezve a magyar álláspontot. A "Přítomnost" szerint illojális nemzetiségekről beszélni nem tanácsos, mert az ilyen általánosítás korlátozásra és lovalgatásra vall, — amelyben lehet illojális és lojális polgárok között különbséget tenni, de tekintet nélkül a nyelvre, amelyet beszélnek. Nagy baj az — írja többek között — ha mi csehnek magunk beismertjük, hogy országunk nemzetiségi kérdésével sehogysam tudunk megküzdeni.

DITTON A.

Winnipeg 298 Selkirk Ave alatt való ÓHAZA! mű-készítés műhelyt nyitott és a legfrissebb munkákat jutányos áron vállalja, garanciával. Borotva ... 50c. Hajnyírógép. 75c. Olajok ... 25-35c.

KONZULI KERESTETÉS

Felkérem az alant felsoroltakat, hogy saját érdeklükben közöljék címüket az alulírott magyar kir. konzulátussal.

Bak Ferenc, Martonyi. Beresnyák Ferenc nős Marcisko Máriával. Beresnyák László nős Szaniszló Magdolnával. Boskár József. Eszli Gyula Gyepikaján. Hajdu János Bodrogkisfalud. Horváth János Szil. Horváth Sándor Mohatanya. Imre András Nagycsed. If. Juszu Ferenc Kékcse. Kacsencó Ferenc Galvács. S. Kulcsár Sándor, Calgary, Alta. Márkus Pál Szendrő. Molnár Antal Pinc. Nikl Ferenc nős volt Müller Máriával Paks. Pap János Megyaszó. Szászfi Ferenc nős Rescsánszli Julióval Galvács. Szkiba Julianna férj. Peta Tóth Józsefné, Abód. Turucz Lajos Vámospércs. Vincze Gyula és Vendel, Örvény. 42-4 MAGYAR KIRALYI KONZULATUS Royal Hungarian Consulate 625 Royal Bank of Canada Building WINNIPEG, Man.

"GYERMEK-HÉT" ODAHAZA

Követésre méltó szokást vezettek be Magyarországon. Az "Anyák Napja" utáni hetet a gyermekek gondozásának szentelik. A Gyermekvédő Liga országos gyűlést utján igyekezett alapját annyira megnövelni, hogy a szegény gyermekeket határozottan segíthesse. Az okszéri nevelés mellett nagy szabású jóléti intézményeket akarnak megvalósítani, hogy a jövő nemzedék boldogabb lehessen, mint a mai.

NAGYSZABÁSÚ óra kiárusítás
Vadonat új 16-os nagyáru 7 köves Eglis órák fehér arany tokban, teljes jóállással \$10. Rendeljen míg a készlet tart.
JOHN R. PISKO
5124th Ave. S. LETHBRIDGE, Alta

NAGY MAGYAR GRAMOFON-LEMEZ RAKTÁR

DANUBIA CO. 645 Main Street WINNIPEG, MAN.
Green-féle angol-magyar és magyar-angol zsebszóár ... \$1. Bismonty-féle angol-magyar és magyar-angol nagyáru \$72 oldalal, több mint 50,000 szavval egyszerű puha kőtésben \$4. Ugyanaz díszes borkőtésben \$6. Magyar-angol zsebtolmács 50 c. Magyar-amerikai zsebtolmács 60 c. Universal levelező, nők és férfiak részére (csak angolul) ... 50c. Spelling és nyelv leckék kezdők részére, kemény vászonkőtésben (csak angolul) ... \$1. Szent Biblia, az 6- és 11 testmentomban foglaltatott teljes szentírás 1214 oldalal közönséges kemény kőtésben ... \$3. Finom borkőtésben ... \$5. "Az új természetes gyógyimó" három hatalmas kötetű orvosi mű, kemény vászonkőtésben 2072 oldalal számos képpel és színes táblával, leszállított ára ... \$12. "Modiano" cigarettapapír (színes) 55 c. Száz darab ára \$3.75. Ha pénzét a rendelésel együtt klddi: mi fizetjük a szállítást! — Gramofonlemez árjegyzéket ki-választva azonnal küldünk!

MAGYAROK GYÓGYSZERTÁRA
ahol orvoságot legutányosabban szeresheti be. Recepteket és rendeléseket a legpontosabban elkészítünk és szállítunk vidékre is.
THE FRANK HEDLEY CO.
McFARLAND Bldg. 4th Ave. S. LETHBRIDGE, Alta.

FORRADALOM EGY MÁS VILÁGON

egyenesen a gyanus spanyol háza előtt állott meg. Caraxo ördögi mosoly alá rejtette meglepetését, melyet Geronimo megjelenése okozott.
Miként lehet az, hogy a macskakölyök mindannyiszor talpára esik, bármely helyzetből lökik is le? — gondolta magában. Sejtelve megsugta, hogy a lappangó szikra kiszabadult; látta, hogy harapódik tovább a láng feje felett, de a vészharang még nem kondult meg. És ha meg is kondul! Leég a tető! A macskának lesz esze be nem várni, míg beléje kap a veszedelem!
— Ép távozni készülmek hazulról — szól a belépőhöz — de lekötözött látogatásuk arra kését, hogy néhány percig megvárok itt ügyfeleimet. Miben állhatok szolgálatukra?
— Őszintén sajnálom, ha terveiben akadályoznók — felelt a bíró helyett Geronimo. — Főképp azok után, hogy eddig nem tudtuk megakadályozni azokat!
— Mikép értsem ezt? — kérde a bankár jól sikerült színeléssel.
— Ne fárasssa magát — vágott a bíró szavába Geronimo. — Csak tessék helyet foglalni az asztalnál, ott van a tinta, a toll, a papír és írni amit előadok.
— Hisz ez érdekes! — szól zavarát a tréfa hangja alá rejtve a házgazda. — Ha szives lesz magára vállalni a társalgás vezetését, nekem nem marad egyéb hátra, mint a karosszékből követni érdekesnek ígérkező előadását. Halljuk hát!
— Önre csupán az a szerep vár, hogy ellenőrizze igazmondásomat, amire mindig nagy sulyt helyeztem, különösen pedig most, mikor attól kell tartanom, hogy emlékezetem cserbenhagy. Mert ez megbocsáthatatlan lenne! Mi az első kérdés? Hogy mi a nevem? Kívánja a teljes címetet vagy megelégszik a röviddel? A teljesség okából tessék írni: Dom Egon Lamoral Y Valencia. Ez a nagy címem. Mikor ezt letettem, az egyszerű Geronimo nevet vettem fel. De bizalmas ismerőseim a "fehér apacs" megjelöléssel tiszteltek meg. Igaz? — kérde Caraxohoz fordulva.
— Honnan tudjam én? Hisz én önt nem ismerem!
— Onteltséget árul el minden mondatot azzal kezdeni, hogy: én! Most nem Önörről van szó, hanem rólam! És ha megengedi, Önörről nem is tesz említést.
— Nagyon le fog vele kötelezni!
— Tehát nem egyenes cáfolat! Nos, hát haladjunk tovább!

DRUMÁR JANOS

Kora gyermekésem-től fogva vágytam az ismeretlen nagyvilágba, ahol érvényesülhetnék. Szűk lett a hazai föld. Kalandvágyam utazni, messze földeket bejárni késétett és én hajóra szálltam. Előbb a hajón kiűtött sztrájk zavarta meg az óceán felszínében való gyönyörködhetés nyugalmát, később pedig a vizsálykóbas annyira kiélesedett, alacsonyabb érdekek annyira szították azt, hogy heve felcsapott a vitorlákra, kigyújtotta az árbócokat és az egyenlítő alatt alig tudtam megmenekülni abból a ragadó örvényből, melyet az elmerült hajó támasztott maga körül. Nincs észrevétele? — fordult ismét Caraxohoz.
— De Uram — kiáltott felugorva a kérdező, aki Geronimo beszéde alatt bosszankodva tapogatta zsebeit a hiányzó revolver után — összefüggéslen kérdéseim kifárasztanak, életörténetem pedig unat.
— Pedig nem célozom azzal szánalmát felgerjeszteni. De már azért is elismeréssel vagyok, ha ellent nem mond!... Csak tessék jegyezni, amit mondok, mindaddig, míg az előzőkeny házigazda nem hazudtál meg!
— Vége lesz már ennek a komédiának? Kérem Önöket, hogy mit érdekel engem ...
— Ugyan már hogy lehet annyira türelmetlen, hogy a függöny felszállása után nyomban szeretné ismerni a végkifejledést! Még csak az elejénél tartunk. Most jön a bonyodalom! Megmenekülésemben egy utitársam volt önfeláldozólag segítségemre, aki szerencsés volt nálam és azóta hasznos és önzetlen tagja lett a társadalomnak. Kérem ezt a kijelentésemet aláhuzni; nagyobb nyomatók kedvéért! Bár utaink messzire szétváltak, néha mégis felkerestem őt, hogy tanácsait, utmutatásait és biztatásait kikérhessem. Mert az én pályám sötét utakra vezetett, amelyek kiellenyegében nem téved a vigasz. Hiába! A foglalkozás elbírálása mindig a megvilágítás mérvétől függ. Mézet termel a napfényben fűrdő virág; mérges csírákat hajt a pince sötétjében a burgonya. az én foglalkozásom is aszerint alakult ki. Nem panasolom ezt fel. Sőt! Kéjeletem abban a tudatban, hogy én vagyok az az árny melytől reszket a világ! Hogy én vagyok az a lidérc, mely fojtogatja az emberiséget! En vagyok a "Public Enemy" ... Évekig tartott ez a vankondok élet, míg bukdácsolásaim közben, a gondatlanul járt meredélyeken át, el nem jutottam ahhoz a gödörhöz, melyben el kellett volna vesznem. A pokol küldötte utánam Tycho

NEMIBAJOK

Elhanyagolt titkos betegségeknek szomorú következményeit senki el nem kerülheti. Vegye elejét a komolyabb bajnak. Használja azonnal a XXX jelű készletet, mely a bajnak elismert leghatásosabb gyógyszere. A csomagolásról senki sem ismeri fel. Titokban használhatja. A készlet ára \$5.00.
A TISZTÁTLAN VERIDÉZTE BETEGSÉGEK azok, amelyeknek borzasztó következményei ellen haladéktalanul védekeznie kell! Kitiűnő és számtalanszor kipróbált szere a betegségeknek a "Vörös Kereszt" SANSAPARILLA JÓDKALI vértisztító. Egy üveg \$1.25 és 5 üveg egy teljes készlet \$5.00.
VÖRÖS KERESZT PATIKA
12302 R. Buckeye Road. CLEVELAND, OHIO.

Jelíges levelet kiadó továbbit

Arban **Eredményben**

KICSI **NAGY**

APRÓHIRDETÉSE
Egy számban való közlés ára 50 c. három számban \$1.25 Szigoruan előre fizetendő

GABONA - TÖZSDE

BUZA — 4 centtel emelkedett
No 1 73 cent; No 2 70 c; No 3 67c;
No 4 65c; No 5 60 cent.
ZAB — 1 centtel emelkedett
No 1 CW 35 cent No 2 CW 33 cent.
ARPA — 2 centtel emelkedett
No. 3 CW 35 cent No. 4 36 cent
LEN — 5 centtel emelkedett
No 1 CW \$1.60 No 2 CW \$1.56
ROZS — 3 centtel emelkedett
No 1 CW 48 c; No 3 CW 44 cent

PÉNZ-PIAC

(Canadian Press május 25. jelentése)
Amerikai dollár vételnél ... \$1.00 1/16
Angol font ... \$5.66
Magyar Pengő ... 29.87 cent
Cseh korona ... 4.20 cent
Jugo dinár ... 2.32 cent
Rumán leu ... 97 cent
Budapesti jegyzés május 12-én
Kanadai dollár ... P. 8.35-8.45
Amerikai dollár ... P. 8.40-8.44

ALLAT - VÁSAR

SZÓPOS BORJU változatlan
J6 ... 5.25 — 6.75
Középes ... 3.50 — 5.00
TINO — változatlan
J6 ... 4.50 — 5.50
Középes ... 3.50 — 4.25
OKOR — változatlan
J6 ... 4.50 — 5.50
Középes ... 3.50 — 4.25
Siliány ... 2.50 — 3.00
BIKA — változatlan
J6 ... 2.00 — 2.50
Siliány ... 1.25 — 1.75
SERTÉS — változatlan,
Válogatott ... \$7.75
Nehéz ... 7.25
Könnyű ... 7.25-7.75
No. 1. koca ... 5.95
No. 2. koca ... 5.50
BARANY — változatlan
J6 ... 6.25 — 7.50
Siliány ... 3.50 — 5.00
BIRKA — változatlan
J6 ... 1.50 — 1.75